



找记者上壹点

读者热线>>>

6610123

高质量发展县域经济，烟台亮实招

近年来首个振兴县域经济的纲领性文件《振兴县(区)域经济三年行动方案》发布



本报烟台5月27日讯(记者 梁莹莹) 记者从27日烟台市人民政府新闻办公室举行的县域经济相关情况新闻发布会上获悉,烟台市委、市政府高度重视县域经济发展,提出要强化县域经济对打造“四个城市”、建设现代化强市的支撑作用。5月12日,烟台市召开全市县域经济高质量发展大会,正式出台《振兴县(区)域经济三年行动方案》,这是烟台市近年来首个振兴县域经济的纲领性文件。按照“一县一园一业一平台”的发展思路,加快构建特色鲜明、百舸争流、协调联动、全面振兴的县(区)域经济高质量发展新格局,推动烟台市尽快跨入“万亿俱乐部”,为建设新时代现代化强市奠定坚实基础。该方案主要包括10个方面共45条内容。

高点定位确立奋斗目标

《方案》从两个维度对各区市提出奋斗目标:明确了地区生产总值和一般公共预算收入“两个明显提升”;二是明确了全国百强县(市辖区)综合排名和营商环境评价排名“两个赶超进位”。这些目标,都要求各区市在既定增长速度的基础上略有提升,同时明确提出了各区市每年进度安排。

因地制宜培育优势特色产业

按照“六个一”的推进模式,提出了各区市聚力发展特色产业的具体措施,明确了提升产业链供应链现代化水平的具体任务。各区市的特色优势产业,并不求全求多,而是考虑基础和条件,相对聚焦,一般是2个左右,最多的也不超过5个。重点是聚焦绿色化工、黄金、汽车、食品加工等传统优势产业,实施“强链”“延链”;聚焦生物医药、海工装备、核电装备、航空航天、新一代信息技术、生物育种等新兴产业,实施“建链”“补链”。

对空天信息、集成电路、人工智能与互联网产业等未来产业进行超前布局。同时,围绕加快这些产业的发展在建立产业联盟、设立产业基金和强化平台载体支撑提出了具体措施。

集中资源打造特色园区

按照“一县一园一业一平台”的思路,对四个国家级园区、四个国别园区、八个省级开发区、六个省级化工园区、四个特色园区等26个开放园区、工业园区一一明确了转型方向和突破重点,提出市级要统筹资源,重点扶持裕龙石化产业园和临空经济示范区、东方航天港产业园、风电母港产业园、医药健康产业园四个特色园区。要求各区市集中力量,集中资源,打造自己的重点产业园区,形成集聚效应。

激发活力壮大市场主体

分别对规上工业企业、上市公司、外资企业、市属国有及国有控股企业、高新技术企业和高成长型企业等“六型”企业提出了三年成长目标,并将具体任务分解到区市。

协调联动推进城乡发展

从提升县城品质、抓好乡镇驻地建设、推进美丽乡村建设三个方面提出具体任务。这部分内容主要是兼顾城乡发展,避免造成城乡发展脱节。

积极融入重大区域战略

围绕北部提升、东部联通、南部融合、西部联动及打造绿色生态样板和推进基础设施互联互通明确了方向、目标和任务。北部重点推进滨海一带管理运营体制改革,加快蓬莱长岛一体化发展;东部重点推进牟平与高新区联动发展;南部重点建设莱阳莱西一体化发展示范区和海阳即墨一体化发展示范区,创立县域经济融合发展新标杆;西部支持莱州对接青岛、潍坊,共建莱州—平度—昌邑绿色化工联动发展示范区。

精准高效配置资源要素

提出了“建立重大项目市县共建机制,强化重大项目要素市级统筹,鼓励市属国有及国有控股企业与区市共建新型工业园区,实现互利共赢、共同发展”。这几句话的含金量在于,真正落实市县一体、共兴共荣的区域发展理念。

《方案》还提出,要推进土地市场化配置,深化“标准地”和“亩产效益”评价改革;健全金融服务保障体系,积极争取地方政府专项债券,鼓励银行业适度下放审批权限;加快构建“以产聚才、以才兴产”的产才融合发展格局,等等。目的也是要用市级的力量,解决好区市解决不了、解决不好的问题,促进更多的要素资源为区市所用、为区市发展助力。

深化改革激发发展活力

要用改革的精神,理顺市和区市的关系,实现责权利相统一,激发区市的发展活力和工作热情。重点在优化中心城区管理体制、扩大县域经济社会管理权限、适时启动县级行政区划调整、深化农村集体产权制度改革和改进乡镇工作补贴等方面,提出了具体意见。

聚力赋能加大政策支持

包括完善县域转移支付制度、实施县域税收增量奖励政策、支持县域企业做强做优、支持“双招双引”、支持县域产业发展和推动制造业数字化转型等具体政策。

从严从实开展督导考核

主要从强化组织领导、强化正向激励、强化考核评价和强化宣传引导四个方面提出了明确工作要求。

《方案》亮点解读

真金白银奖励 奖勤罚懒分明

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 梁莹莹

5月12日,烟台市召开全市县域经济高质量发展大会,正式出台《振兴县(区)域经济三年行动方案》,这是烟台市近年来首个振兴县域经济的纲领性文件。《行动方案》有哪些具体的特色亮点?在27日烟台市府办举行的新闻发布会上,烟台市发展改革委四级调研员刘道峰对此进行了解读。

刘道峰介绍,《行动方案》特点鲜明、亮点突出:导向非常明确。就是紧紧围绕中央和省委省政府高质量发展的决策部署,全面贯彻“市要管县、县要奋起,市要帮县、县要主动”的工作理念,瞄准烟台市县域经济发展的“短板”,以新发展理念为引领,以强县富民为根本,按照“一县一园一业一平台”的发展思路,着力培育特色优势产业,着力提升园区发展活力,着力提高城乡建设水平,着力打造一流营商环境,加快构

建特色鲜明、百舸争流、协调联动,全面振兴的县(区)域经济高质量发展新格局,推动烟台市尽快跨入“万亿俱乐部”,为建设新时代现代化强市奠定坚实基础。

真金白银奖励。《方案》提出,通过财力奖补有关区市,由县级统筹用于保障运转和加快发展,让县市真正感受到实惠,给予县级更多地资金使用自主权,激励各县增强自身造血功能,做大做强“蛋糕”。

统筹支持力度空前。《方案》中关于“建立重大项目市县共建机制,强化重大项目要素市级统筹,鼓励市属国有及国有控股企业与区市共建新型工业园区”等措施,都是第一次提出。对土地利用率高、集约化程度高的区市,在土地指标分配上给予优先支持;对拥有自主知识产权,具有国际一流水平和重大技术研发成果转化能力的顶尖人才(团队)项目,给予综合资助或直接股权投资支持等;对“六型”企业市

场主体年增长数量居全市前三位的区市,给予专项扶持资金,等等。这些措施对区市的扶持力度也是非常大的。

奖勤罚懒分明。《方案》提出,对在全国百强县(市辖区)、国家级园区排名中赶超进位的区市,给予资金奖励;对新进入全国百强县(市辖区),给予资金奖励;对当年在全国百强县(市辖区)、国家级园区排名中位次下降和全省县市区排名中下降一定位次的实行联合惩戒等。

此次县(区)域范围包括了所有区市、国家级园区和功能区,奖励范围虽然很广,既奖班子、也奖个人,但不是“吃大锅饭”,也不是“撒胡椒面”,而是根据区市经济发展质量实施奖补,对于发展越快、质量越好的县市奖励得越多,反之就会越少;对贡献大的领导同志也给予奖励,对不思进取、工作落后的,不仅没有奖励还要追责,由此激励县级竞相发展。

能源至净 生活至美 中石化烟台公司“云开放”带您探秘智慧能源

本报烟台5月27日讯(记者 钟建军 通讯员 秦子心) 27日上午9点,在中国石化山东烟台石油分公司第99加油站,举行了中国石化“探秘智慧能源”公众开放日烟台站活动。来自各行业的60余名嘉宾来到现场。本次开放日采取线上“云开放”+线下现场的联动方式,石化员工化身主播带大家走进加油站、油库、易捷便利店,一小时的“云开放”直播共吸引150万人在线观看。

开放日主要通过四个环节带领大家进行一场石化之旅“深度游”。第一站参观“智慧油站”,体验中石化“人-车-生活”一站式智能便捷服务;第二站参观“清洁能源”,探索加油站油品来源,了解中石化如何把控油品质量;第三站参观“暖心易捷”,了解中石化以消费带动产业、以产业拉动就业、激发贫困地区内生动力的扶贫模式;第四站体验“石化印记”,感受石化传承的故事。

中石化一直致力于为社会提供更方便的体验、带来更优质的服务,保证最放心的油品供应。现在主要推出了“一键加油”和“易捷到车”两项电子钱包活动,通过线上支付、优惠赠券的方式,给大家带来更多的便利与实惠。

“易捷到车”是中石化最新推出的一种购物方式,将线下门店搬到线上,客户在等待加油的过程中,不用下车就可以浏览选购商品,从生鲜百货到生活用品,“不下车、不开窗、一键送到后备箱”,同时易捷万店无假货的承诺



5月27日,来自各行业的60余名嘉宾来到现场参加了中石化公众开放日活动。

线上线下始终如一。“一键加油”实现了无接触数字化服务,“易捷到车”实现了“人-车-生活”的一键联通,是中石化打造智慧加油站的品牌行动。

加油跳枪后“凑整”,加出来的是不是空气?加油机胶管为什么不是透明的?对于大家关心的问题,主播对此一一进行讲解。

在现场的互动环节,现场和线上观众积极参与其中,不少观众答对问题后收获加油卡和礼品。

“我一直在中石化加油站加油,通过今天参观油库和加油站,学习到了更多知识。”在现场的市民张先生笑着说,“对智慧油站和绿色油库有了新的认知,以后在中国石化加油心里更踏实了。”

一个小时的“云开放”直播共吸引150万观众在线观看。在线观看的网友“躲进河流的雨滴”称,对中石化有了更深的了解,今后也会积极体验中石化推出的新功能、新活动。

据中国石化山东烟台石油分公司相关负责人介绍,中国石化一直以来秉承着振兴石化、奉献国家、回报社会的理念,承担着保障供应为民服务的政治责任、经济责任和社会责任,在能源保障、安全环保、创新发展等方面不懈努力,积极践行“能源至净 生活至美,为美好生活加油”的愿景和使命。欢迎更多的市民走进中石化,一起探秘智慧能源,共享至美生活。